מערכות הפעלה א'

מבחן סיום – מועד ב' תשנ"ט

הנחיות: יש לענות על שתי שאלות בחלק הראשון, ועל שש שאלות בחלק השני. משקל כל שאלה בחלק הראשון 26 נקודות, ומשקל כל שאלה בחלק השני 8 נקודות. לכל סעיף בשאלה משקל שווה.

משך המבחן שעתיים וחצי. אין להשתמש בחומר עזר. בהצלחה!

חלק ראשון

1. א. פונקצית Read & Write Conditional, או RWC, מבוצעת באופן אטומי כך:

RWC(old, shared, unshared): boolean


if shared = old then



shared := unshared



return true


else



unshared := shared



return false

end
תאר/י פתרון לבעיית הקטע הקריטי ל-n מעבדים על ידי פונקציה זו. על הפתרון לכלול פרוטוקול לכניסה ויציאה מן הקטע הקריטי, ועליו להיות נטול נעילות והרעבה, ולא לעכב לעולם תהליך הרוצה להיכנס לקטע הקריטי אם אף תהליך אחר לא נמצא שם.

II. אם תהליך מת או נופל בתוך הקטע הקריטי, רצוי לאפשר לתהליך הבא שרוצה להיכנס לעשות זאת. בהינתן הפונקציה הבוליאנית isalive(pid), שמחזירה אמת אם ורק אם התהליך שמספרו pid עדיין חי, כתב/י קוד שיממש דרישה זו. יש להבטיח שהקוד יעבוד גם במקרה הרגיל, שתואר בסעיף א', ויאפשר רק לתהליך יחיד להיכנס לקטע הקריטי לאחר שהתהליך שהיה שם נפל.

2. א. במערכת זיכרון וירטואלי, כאשר יש לפנות דף מן הזיכרון, ניתן לבחור את הדף הקורבן     מתוך כלל הדפים בזיכרון או מתוך הדפים של אותו תהליך בלבד. מהן היתרונות והחסרונות של כל שיטה, וכיצד ניתן לשנות בכל זאת את מספר הדפים המוקצה לתהליך במערכת המממשת את השיטה השנייה?

II. במערכת זיכרון וירטואלי עם דפדוף בה גודל דף הוא 4KB רץ תהליך אחד בלבד, ועומדים לרשותו 2MB של זיכרון פנימי. זמן גישה בודדת לזיכרון הוא 50 nanosec וזמן הבאת דף מהדיסק הוא 10 milisec. גודל integer הוא 4 בתים. התהליך מריץ את התוכנית הבאה:

int a[1024][1024];

int mat_sum() {


int i, j, sum;


sum = 0;


for (i = 0; i < 1000; i++)



for (j = 0; j < 1000; j++)




sum += a[j][i];


return(sum);

}

כמה זמן תארך ריצת התוכנית, בהנחה שזמן החישוב עצמו, שאינו המתנה לזיכרון, זניח?   המטריצה a מאוחסנת כך שכל שורה שלה מוכלת בדף אחד בדיוק. אין TLB במערכת, יש מספיק רגיסטרים להכיל את משתני התוכנית ומספיק cache להכיל את קוד התוכנית. 

III. מה יהיה זמן הריצה של התהליך אם נחליף את סדר שתי פקודות ה-for?

3. א.  תאר/י באופן סכמתי מערכת קבצים כללית המנוהלת באמצעות עץ. בפרט, כיצד מנוהלות הספריות, מה הן מכילות, וכיצד קבצים וספריות מאוחסנים על הדיסק?

II. כיצד תממש/י באופן יעיל מבחינת זמן גישה מערכת קבצים לכתיבה יחידה וקריאות רבות (כמו למשל זו של CD-ROM)?

III. השווה/י בין מנגנון הגבלת הגישה לקבצים של UNIX (user, group, world) למנגנון המבוסס על מטריצת הרשאות, המפרטת מה לכל משתמש מותר לעשות בכל קובץ.

IV. מערכת קבצים מבוזרת בנויה ממספר מחשבים עצמאיים המחוברים ביניהם ברשת תקשורת, כשכל מחשב יכול לגשת גם לקבצים השמורים בדיסקים של מחשבים אחרים. תאר/י שימוש אפשרי לשניים מבין האלגוריתמים המבוזרים שנלמדו בכיתה במערכת כזו.

חלק שני

4. מהם היתרונות בשימוש במספר רב של תהליכים במערכת הפעלה הפועלת על מעבד אחד?

5. מהו תהליך zombie? כיצד הוא נוצר? כיצד הוא מושמד? לאיזו מטרה הוא קיים?

6. מדוע אלגוריתם תזמון אופטימלי שהוא Off-Line ומטרתו היחידה היא להביא למקסימום למינימום את ה-Response Time לא יבצע לעולם Preemption של תהליך?

7. שני תהליכים מריצים את קטע הקוד הבא:

code() {


int i;


Shared = 0;


for (i = 0; i < n; i++)



shared = shared + 1;

}

המשתנה Shared הוא משתנה משותף, וכל אחד מהתהליכים יכול לקרוא אותו ולשנותו. התהליכים מתייחסים למשתנה זה רק בקטע קוד זה. מהם הערכים הפוטנציאליים האפשריים למשתנה Shared בסיום ריצת שני התהליכים?

8. נתונה מערכת עם שני משאבים מסוג R1, שני משאבים מסוג R2, שני משאבים מסוג R3 ומשאב אחד מסוג R4. ברגע מסוים תהליך P1 מחזיק ב-R1, תהליך P2 מחזיק בשני עותקים של R2 וב-R3, תהליך P3 מחזיק ב-R3 וב-R4 ותהליך P4 מחזיק ב-R4. מצב הבקשות באותו רגע הוא ש-P1 מחכה ל-R2, P2 וגם P3 מחכים ל-R4, ו-P4 מחכה ל-R1.

האם המערכת נמצאת במצב Deadlock?

9. באילו מקרים, במערכת עם זיכרון וירטואלי, רצוי או הכרחי לנעול דף בזיכרון?

10. מהו RAID, מהן שתי מטרותיו העיקריות, וכיצד (באופן כללי) מממשים אותן?

11. תאר/י שלוש שיטות מתן גישה לקבצים, ולכל אחת מהן תן/י דוגמא לקובץ ששיטה זו מתאימה לו ביותר. נמק/י.

12. אלגוריתם Richart & Agrawala למניעה הדדית מבוזרת פועל באופן הבא: כשתהליך רוצה להיכנס לקטע הקריטי הוא שולח לכולם הודעת request, והוא יכול להיכנס אליו רק לאחר שקיבל מכולם הודעת reply. תהליך שמקבל הודעת request עונה כאשר הוא אינו בתור, או הוא בתור אחרי התהליך המבקש. אם קודקוד ברשת נופל, הרשת מודיעה על כך לכולם, בהודעה ללא חתימת זמן. כיצד על האלגוריתם לטפל במקרה זה?

